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1. Gaskell and Laughlin, 6th Edition, Chap. 2, problem #1 

2. Gaskell and Laughlin, 6th Edition, Chap. 2, problem #2 

 

3. Gaskell and Laughlin, 6th Edition, Chap. 3, problem #1 

4. Gaskell and Laughlin, 6th Edition, Chap. 3, problem #4 

 

5. 늦가을 자동차를 운전하면 유리창에 김 서림이 문제가 된다. 자동차 유리창에 김이 

서리는 이유를 H2O의 PT diagram을 이용하여 과학적으로 설명하시오. 이를 제거하기 

위해 냉난방 장치를 이용할 경우 창 쪽으로 더운 공기가 나오게 하는 것이 현명한 가, 

아니면 에어컨 바람이 나오게 하는 것이 현명한 가? 근거를 대고 설명하시오.  

 

6. 왼쪽 그림과 같이 한쪽 box에 갇혀있던 ideal gas 입자들은 칸막이를 제거할 경우  

진공 영역으로 퍼져 나가 통합된 전체 box 내에서 균일하게 분포를 하게 된다. 각 

gas 입자들은 칸막이가 제거된 순간 옆에 빈 공간이 있으며 그리로 퍼져 나가야 할 

운명이라는 것을 미리 알고 있었을까? (퍼져 나가야 할 어떤 force 같은 것을 느끼게 

되는 걸까?) 이 문제에 대한 견해를 밝히시오.   

 
 

7. “Microscopically reversible, macroscopically irreversible”이라는 표현이 전달하고

자 하는 의미가 무엇일지 각자 이해한 대로 의미를 설명하시오.   

  

Gas vacuum Gas 
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:늦가을 유리창에는 차의 내부 온도가 외부에 비해서 따뜻고-

환경이다 .

왼쪽 그래포에 표기할 것처럼
,
금리에는 X 점에서 채 m부

공기가 재한다고하자.실제로는상동에가 까운온 도일컵이로 반면

외부 공기는 얼보라 조금 낮은 온도일 것이다 .

참문에 차 내부의 수증기가 닿을 경우 왼쪽 그것의 *

상태가 된다 .온I 가감소하면서 포타수증기압 곡선에 닿게 되고등쳐했다한편
시인다는 음결이 일어난다 .

김서림의 방지를 위해서는 참쪽으로 에어컨 바람을 향하게 하는 것이 히터에 비해서 효과적이다 .

만약 히터를 사용하게 되면 일시적으로 내부 공기의 온도가 상승하면서 김이 사라질 수도 있지만 결국 외부의 온는 변하지

않기에 더 큰 온도차를 가지게 된다 . 일정한 수증기량의 상태에서 은도 창가 커지면 오히려 더 심한 김이 생기기도 한다.

반면에어칸을사용할경우래곤상 K -+ Z 점cz의 이동 효과를 가지는데 , 내부 고및 순중기량이감소하기 때문이다 .

이 경우 온도차이가줄어과 함께 수중기압이 [포화수증기량의 감소) 떨어지면서 김의 생성을 줄일 수 있다.

6 . 칸막이를 제거하였을 때 입자가 racaum영역으로퍼져나가는것은통계적으로가장 가능성이 높은 경우이다 .

각각의 기처제 분자의 관점에서 생각한다면
,
칸막이를 제리하고 서 분자가 존재할 수 있는 영역 공간이 확장된다.

Entopy의 통계학적 정의 , = Kn&과 연결지에 생각할 때 엔트로미가 증하는 반응이다 .

L = 계의 에너지를 입자들에 분배하는 경우의 수 라고 한면

N개의 기체 분자를 2개의상자에넣는경의의 수2
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로확률적= 보도고르게퍼절가능성이 높다 .



7 .Macosop당과mTErosopIC 한 두가지관점에서관측할때에따라가영 /비자예적측면으로다르 ) 해석이 가능하다는 의미

어떠한 반응이 있을 때 , 예를 들어서 Y 라는 반응을가정하자>시작으로X + K 는crrerersible하다고라자

거시적으로는 정반응이 훨씬 우세하여서 ( nerersTble 하게보이더라돼미사젊으로는여전히분과하다하다든reversible제 X와 Y 상태를

오갈 수 있을 렀이다
.

비슷하게 , 문제 6번에서 기체 분자가 확산하는 과정 역시 분과 하다하다는자유급게모든공을 오갈 수

있으나 전체 분포는 활률째으로 고르게퍼치는것이 큰엔트로피를가지게되어서배가십적으로확산되는현상이 다른 예세가 될

수 있다. 마것을 mccvosoprcallyWeversrbhe &macroscopcallyimeversrble 한것이라고 생각한다.
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